

“英雄地质队”被授予“齐鲁时代楷模”称号

山东省地矿局第六地质大队先进事迹发布

本报济南1月11日讯 “齐鲁时代楷模”发布仪式11日晚举行。省委宣传部授予山东省地矿局第六地质大队“齐鲁时代楷模”称号。副省长范波出席发布仪式。

为国找金，当仁不让

“1958年，六队的前身——胶东第四地质队在招远成立，任务就是为新中国找黄金”“六队是找金的行家里手，许多模式是独创”……在六队，只要说起找金，几乎所有人都展现出一种自信满满、舍我其谁的自豪感。这种情感源于六队几代人坚守的共同信念——为国找金，当仁不让。

今年87岁的刘振明是六队建队后引进的首批大学生。1964年，由于发现玲珑九曲矿区可能存在金矿，六队组织700多人参加“会战”，人拉、肩扛，把笨重的钻机安装到海拔600多米的山上。刘振明回忆，当时没人叫苦喊累，大家只想找到金矿。最终，六队成功探获一座18吨的大金矿。

和刘振明一样，六队老队员李宏骥也以自己的方式“为国分忧”。自1966年起，李宏骥与队友们接连探获与传统石英脉型金矿截然不同的破碎带蚀变岩型金矿，并创新性提出了“焦家式”金矿成矿模式和找矿理论。这一理论为国家金矿勘探带来变革：在“焦家式”金矿找矿理论指导下，胶东地区一跃成为世界第三大黄金富集区，也让广东、广西、河南、辽宁等地探获众多同类型金矿床。

21世纪初，全国面临浅部黄金资源危机，国内地表矿和500米以上浅矿开发殆尽。在此关键时刻，又是六队迎难而上、冲锋在前，率先在全国实现“攻深找盲”战略重大突破。

当时，六队高级工程师姜洪利已经内退，但当队里邀请他参与深部找矿地质技术工作时，他毫不犹豫地接受了。经过一年多努力，他负责的莱州寺庄深部找矿告捷，探明金资源量51.83吨，标志着国内首个深部特大型金矿的发现，也拉开了全国深部找矿的大幕。

“做地质工作，自己的事业与国家的命运连在一起，这是老一辈六队人教给我的，也是我在工作中的真实感受。”85后的范家盟是六队年青一代的地质人，也是超大型金矿床水旺庄勘查项目负责人。该项目累计探获黄金186吨，被评为2021年度“中国地质学会十大地质找矿成果”。

敢想敢试，不怕失败

提到六队，多个“首创”与“唯一”令人印象深刻：首创“焦家式”金矿成矿模式与找矿理论，打破“大断裂带只导矿不储矿”的“金科玉律”；首创金矿“热隆-伸展”成矿理论和阶梯式成矿模式，率先在全国实现“攻深找盲”战略突破；被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”称号，是全国唯一获此殊荣

山东省地矿局第六地质大队自1958年建队以来，为服务国家经济社会发展，保障国家能源资源安全做出了重要贡献。截至目前，累计发现金金属量2810吨，约

占全国1/5，是全国找金最多的地质队，曾被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”。

省委宣传部号召全省广大党员干部群众学习他们对党忠诚、甘

于奉献的政治品格，坚守初心、矢志报国的使命担当，攻坚克难、锐意创新的开拓精神，崇尚科学、求真务实的工作态度，艰苦奋斗、顽强拼搏的优良作风，自信自强、守

正创新，踔厉奋发、勇毅前行，不断开创新时代社会主义现代化强省建设新局面，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上展现更大作为、作出更大贡献。据齐鲁网

探获特大型金矿床14处，累计探明金资源量2810余吨，约占全国已探明金资源量的五分之一；钻探进尺500余万米，相当于600多个珠穆朗玛峰；获省部级以上找矿奖、科技奖67项，其中国家科技进步奖特等奖、二等奖、三等奖各1项……翻开山东省地矿局第六地质大队（以下简称“六队”）队史，一组组亮眼数据令人赞叹。这些成绩背后，凝结的是六队几代人的辛勤付出与精神传承。

把“寻金报国”写在大地上 ——记山东省地矿局第六地质大队



山东省地矿局第六地质大队队员在野外工作。(资料图)

的地质队……

地质工作中，为何六队总能一马当先、拔得头筹？六队原党委书记、大队长林少一认为，这源于六队独特的“找矿气质”——敢想敢试，不怕失败。

这种气质在“焦家式”金矿发现过程中初现端倪。建队之初，受苏联“大断裂带只导矿不储矿”的传统成矿理论束缚，六队一直瞄着含金石英脉打转转。“过去认识的石英脉是白色的，现在这块地方呈脉状，但颜色黑黝黝的……”1965年底，六队杨文玉等3名队员来到莱州三山岛，发现一个足球场大小的地方存在地质异常。对于新情况，既没有理论指导，也没有经验可循，大家只能边争论，边硬着头皮试着取样。没想到的是，此次取回的105个矿样，有三分之一样品达到工业标准。自此，六队扎根三山岛，用三年时间，探获了我国第一个特大型蚀变岩型金矿床。

上世纪70年代，六队又在三山岛以东的焦家村等地，探获多个同类型金矿，坚定了“大断裂带也储矿”的判断。1985年，六队首创的“焦家式”金矿成矿模式和找矿理论，与“两弹一星”“核潜艇”等一起荣获首届国家科技进步奖特等奖。

在六队，找到矿与找不到矿都算成功，因为找不到矿也算排除了无矿区域，给别人提了个

醒。在这种鼓励创新、包容试错的氛围下，六队有了一次次突破：为解决松散地层钻探难题，六队发明了跟管钻进，有效防止了钻进过程中的孔壁坍塌等问题；为进一步推进深部找矿，探矿工程处副主任田国亮借鉴“医学手段”改良泥浆配方，攻克3000米深部钻探“钻头寿命低”“卡钻”等技术难题……

苦和甜“绑”在一起

“嫁女不嫁地质郎，一年四季到处忙。春夏秋冬不见面，回家一包烂衣裳。”一首打油诗道出了地质人的艰辛。“干地质工作，常年穿梭在荒山野岭间，需要野外作业，不仅老人孩子顾不上，自己也要经常面对艰苦甚至是危险的环境。”六队党委书记、大队长丁正江说，“苦”对于地质人来说如同家常便饭，不怕苦、能吃苦是地质人的本色。

地质人的“苦”是工作环境的艰苦。地质工作者要循着大地的脉络前进，哪里有地质异常，哪里就有他们的身影。对于六队人来说，他们常驻过地表温度高达70℃的沙漠边缘，登上过海拔5000多米的高原山脉，也进入过毒虫猛兽出没的深山老林。

地质人的“苦”是与家人分离的辛苦。由于长年在野外工作，地质人几乎顾不上家庭，父

母的看护照料、子女的教育培养，所有的一切都落在爱人身上。“队员不敢谈家庭，一谈就落泪。”这是六队人的真实写照。

“地质人常说，以献身地质事业为荣、以找矿立功为荣、以艰苦奋斗为荣。因为大家知道，地质人的苦与甜‘绑’在一起，没有比别人更多的付出，就没有找矿成功的幸福。”六队驻苏丹项目负责人张朋说，只有干出点儿成绩，才能回报国家培养与家人支持。驻扎苏丹一年半时间，张朋带领的团队以踏实的作风、超高的效率、专业的素养赢得了合作方的认可和当地政府的高度评价，成为共建“一带一路”的成功案例。

“传帮带”中凝结共识

在六队，“师傅”是经常被人提起的一种身份。由于地质工作的特殊性质，许多人早期野外作业都是在师傅的带领下进行，师傅的言行举止会深刻影响徒弟。

1981年，从南京地质学校毕业的杨立新来到六队，跟着曾获国家科技进步奖特等奖的于勤德工作。“到100多米的矿硐采样，永远是师傅先下，探好路再叫我们下，返回时相反，等我们上去，他再上。”杨立新说，那代人对地质工作的执着坚守，让自己也不敢对工作有丝毫怠慢。

2008年，鲍中义刚调入六队，便被派到焦家深部金矿勘探项目部，六队高级工程师姜洪利让他负责焦家深部金矿储量计算的任务。鲍中义说，师傅严格要求又细心指导的工作风格，让他终身受用。

更让鲍中义没想到的是，2009年《山东省莱州市焦家金矿床深部详查报告》圆满完成，成果获得国土资源部一等奖，师傅直接把这个奖让给了自己，并没有署名。这份真挚无私的“传帮带”师徒情，让他对“英雄地质队”有了更深理解。

在六队，教出优秀的徒弟，是师傅的责任，更是师傅的光荣。

如今，六队通过“一带一”“一带二”及签订师徒协议等方式，逐步建立起完善的传帮带机制，不仅让年青一代有机会在实践中学习专业本领，更让“爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗”的优良传统薪火相传。

为人才提供广阔舞台

目前，六队涌现省部级以上先模人物40余人，其中全国劳动模范1人、全国五一劳动奖章5人、中华技能大奖1人、大国工匠1人、全国技术能手3人、李四光地质科学奖1人、自然资源部科技领军人才2人、泰山学者1人，享受国务院特殊津贴专家12人、山东省有突出贡献的中青年专家4人。

为何六队能做到人才济济、群英荟萃？“六队一直有爱才重才用才的传统。”六队党委书记、大队长丁正江的话，解开了大家的疑问。

2005年，六队在莱州寺庄开展深部找矿“会战”，有不少已经退休的老专家、老技术人员提供指导。“六队人愿意拧成一股绳，是因为队里领导尊重人才，愿意发挥人才专长。”杨立新说，在这样的工作氛围中，大家不自觉地向老一辈专家看齐，把他们视为团队的“宝藏”。

如今，为更好培养、引进和用好人才，六队深入实施了人才强队战略，科学谋划实施头雁工程、青英工程、雏鹰工程、引凤工程、工匠工程、暖心工程等“六大人才工程”，统筹抓好专业技术人才、专业技能人才和经营管理人才等三支队伍建设。同时，积极推进人才培养和科研平台建设，目前建有自然资源部深部金矿勘查开采技术创新中心、山东省深部金矿探测大数据应用开发工程实验室、地质勘查科普工作室、山东省劳模和工匠人才创新工作室等4个省部级创新平台，拥有1个博士后创新实践基地、1个国家级技能大师工作室，让优秀人才有施展才能的广阔舞台。

据大众日报